

# 中美就妥善解决TikTok问题 达成基本框架共识

新华社马德里9月15日电(记 者谢希瑶 丁英华) 中国商务部国 际贸易谈判代表兼副部长李成钢 15日傍晚在此间表示,中美双方就 以合作方式妥善解决 TikTok 问 题、减少投资障碍、促进有关经贸 合作等达成了基本框架共识。

当地时间9月14日至15日, 中美双方经贸团队在西班牙马德 里举行会谈。李成钢在会谈结 束后中方代表团举行的新闻发 布会上说,过去两天,中美双方积 极落实两国元首通话重要共识, 充分发挥中美经贸磋商机制作 用,在相互尊重、平等协商的基础 上,就TikTok等双方关注的经贸 问题进行了坦诚、深入、建设性

关于TikTok问题,李成钢表 示,中国一贯反对将科技和经贸问

连续8年第一!

东盟果蔬飘香中国

为我国农产品第一大贸易伙伴。 据海关统计,从2004年首届中

国一东盟博览会举办时的8700多 亿元,到2024年的近7万亿元,21 年来,我国与东盟贸易额增长了7

倍,从2016年起连续9年保持增

长。今年前8个月,我国对东盟进

出口4.93万亿元,同比增长9.7%,

规模创历史同期新高,占同期我国

农产品贸易互补性优势加速释

放。今年前8个月,我国对东盟进

出口农产品2906亿元,同比增长

9.7%,占我国农产品进出口总值的

20.1%,东盟继续为我国干鲜瓜果、

食用油、木薯及木薯淀粉等农产品

的第一大进口来源地。同期,我国

对东盟出口羽毛羽绒、动物饲料等

产品进出口快速增长。今年前8个

月,我国对东盟进出口制造业产品占

比超过九成,其中对东盟出口机床、

汽车零配件同比分别增长56.1%、

22%,自东盟进口电脑零部件、印

刷电路分别增长47.4%、22.2%。

制造业合作日益紧密,带动相关

特色农产品增速均达到两位数。

农业合作持续深化,助力双方

进出口总值的16.7%。

据新华社北京9月16日电(记 者邹多为)海关总署16日发布数 据显示,我国与东盟已连续5年互 为第一大贸易伙伴,东盟连续8年

以牺牲原则立场、企业利益和国际 公平正义为代价,寻求达成任何 协议。中方将坚决维护国家利益 和中资企业合法权益,依法依规 开展技术出口审批。同时,中国政 府充分尊重企业意愿,支持企业在 符合市场原则基础上,开展平等商 |||淡判|

发布会上,中国国家互联网信 息办公室副主任王京涛在回答媒 体提问时指出,中美双方在充分尊 重企业意愿和市场规律的基础上, 就通过TikTok美国用户数据和内 容安全业务委托运营、算法等知识 产权使用权授权等方式解决 TikTok问题,达成了基本共识。 中国政府将依法审批TikTok所涉 及的技术出口、知识产权使用权授 权等事宜。

定支持维护中资企业的合法权益, 支持企业在海外积极布局发展。 希望美方能够按照双方达成的共 识,为包括TikTok在内的中国企 业在美持续运营提供开放、公平、 公正和非歧视的营商环境,推动 中美经贸关系稳定、健康、可持续

值班编委:宋新宇 责任编辑:王 彤 组版:孙斐斐 视觉:孙斐斐 校对:沈 艳 电话:(0510)81729625 Email:yxrbxmt@163.com

"中方之所以同意与美方达成 相关共识,是因为我们经过评估判 断,这种共识符合双方的利益。"李 成钢表示,通过对TikTok问题的 讨论,双方进一步认识到稳定健康 的中美经贸关系的重要性。双方 团队将继续保持密切沟通,就相关 成果文件细节进行磋商,并各自履 行国内批准程序。

发布会上,李成钢还指出,中 方注意到,在中美经过一系列经贸

磋商之后,美方仍然在不断扩大对 中国实体的制裁。美方泛化国家 安全,不断扩大对中国实体的制裁 清单,长臂管辖的手越伸越长,这 是典型的单边霸凌行径,有违国际 法和国际关系的基本准则,中方对 此坚决反对,并在会谈中向美方提 出了严正关切。

李成钢强调,中美双方经贸会 谈的成果来之不易,美方不能一方 面让中方照顾美方的关切,另一方 面又持续打压中国的企业。中方 敦促美方纠正错误,尽快取消这些 限制措施,与中方相向而行,共同 维护来之不易的中美经贸磋商成 果,推动双边经贸关系健康、稳定、 可持续发展。

李成钢还对东道主西班牙为 此次中美经贸会谈提供的大力支 持和热情招待表示感谢。

# 乌克兰政府 批准2026年预算案

军费进一步增加

乌克兰总理尤利娅·斯维里 坚科9月15日宣布,乌政府当天 批准2026年国家预算草案,将进 一步加大国防支出。

按照这份预算案,乌克兰 2026年的预算支出为4.8万亿格 里夫纳(约合1165亿美元),其中 国防支出为约2.8万亿格里夫纳 (683 亿美元),比上一年增加 1686 亿格里夫纳(41 亿美元), 约占国内生产总值的27.2%。国 防预算中,443亿格里夫纳(10.8 亿美元)用于国内武器生产。

同时,乌克兰政府打算将明

年的赤字规模控制在国内生产 总值的18.4%,外部融资需求将 达 2.079 万亿格里夫纳(490 亿

斯维里坚科当天在社交媒 体说,这份预算草案已提交议会 审议,当前整个乌克兰必须为军 队服务,"预算优先用于安全和 国防、我们的社会韧性"。

乌克兰国防部长杰尼斯•什 梅加尔表示,鉴于战事持续,政 府明年至少需要1200亿美元,用 于军队开支及采购来自西方的 武器。 (据新华社)

### 拉乌利宣誓就任萨摩亚总理

新华社苏瓦9月16日电(记 者郭鑫惠)阿皮亚消息:萨摩亚 信仰统一党主席拉乌利·莱瓦蒂 亚·施密特16日宣誓就任萨摩亚 新一届政府总理,开启5年任期。

萨摩亚议会当天召开大选后 首次会议,通过拥有议会半数以 上议席的信仰统一党的提名,任 命拉乌利为该国新任总理。拉乌 利随后在国家元首图伊马莱阿利 出生于1966年的拉乌利从

政经验丰富,曾任议会议长、副议 长,并两度出任农业、渔业与科学 研究部部长。

萨摩亚议会选举于8月29 日举行。据萨选举委员会9月5 日公布的结果,信仰统一党获得 议会51个议席中的30个,得以 单独织图.

#### 总部先搬至加拿大

据加拿大《环球邮报》9月15 日报道,加拿大总理卡尼曾告诉 总部位于英国伦敦的矿产公司 英美资源集团:若想推进与加拿 大特克资源公司的并购,英美资 源集团需将总部迁至加拿大。

报道援引知情人士的话称, 卡尼与英美资源集团人士谈话 时还明确表示,任何想要并购特 克资源公司的企业,都必须首先 同意"将总部迁至加拿大"

本月9日,英美资源集团和 特克资源公司共同宣布,双方达 成并购协议,前者将收购后者的 所有股份。并购后的企业拟命 名为盎格鲁特克公司,总部设在 加拿大。若获得监管机构批准, 这将是十余年来全球矿业最大 规模合并案之一。 围绕"迁总部"条件,卡尼的

发言人、英美资源集团和特克资 源公司都拒绝评论。不过,特克 资源公司副总裁道格·布朗在给 《环球邮报》的电子邮件中写道: "一家大型跨国矿业公司以这种 方式将其全球总部迁至加拿大 是史无前例的。"

据《环球邮报》报道,由于卡 尼坚持要求有意收购特克资源 公司的企业必须将总部迁至加 拿大,因此出现其他竞购企业的 可能性较低。 (据新华社)

#### 人类首次"看见"的黑洞, "身份照"又上新!

据新华社上海9月16日电 (记者张建松)记者从中国科学 院上海天文台获悉,人类首次 "看见"的那个黑洞——位于室 女座 M87 星系中心的超大质量 黑洞,"身份照"又上新了!

事件视界望远镜(EHT)合 作组织16日发布了M87星系中 心超大质量黑洞的最新图像和 研究成果,并正式发表在国际学 术期刊《天文学与天体物理学》。

M87黑洞距离地球5500万 光年,质量约为太阳的65亿倍, 首张"身份照"于2017年拍摄, 2019年发布。2018年和2021 年,科学家又对其进行了拍摄, 持续深入研究。此次上新的"身 份照"是基于这3次拍摄所取得 的最新研究成果。

科学家们通过对比分析 2017年、2018年和2021年的观 测数据,揭示了M87黑洞附近偏 振辐射随时间的演化,还首次发 现了连接黑洞环状结构与喷流 底部的延伸辐射迹象。

通过分析 M87 黑洞 3 张"身

份照",可以得到其附近磁场分 布:2017年由里向外呈逆时针方 向,2018年与2017年基本一致 而2021年磁场分布则反转成顺 时针方向。这种磁场方向随时 间变化的累积效应,表明 M87 黑 洞及其周边环境处于持续演化

状态。 科学家们认为,偏振旋转方 向的明显变化,可能源于内部磁 结构与外部效应(如法拉第屏) 的共同作用。偏振的演化反映 出黑洞周围湍动不止的环境,其 中磁场在物质如何落入黑洞以 及如何向外释放能量方面发挥 着关键作用。

类似 M87 这样蕴含超大能 量的喷流,通过调节恒星形成和 大尺度上的能量分配,在星系演 化中发挥着至关重要作用。这种 强大的喷流,能产生包括伽马射 线和中微子在内的全电磁波辐 射,为研究宇宙极端现象的形成 机制提供了一个独特的"实验 室"。此次最新发现,为破解该谜 题提供了至关重要的一块"拼图"。



近日,位于长江入海口的江苏太仓港一片繁忙,港口内的船只和货车按部就班运输、装卸货物。据江 苏太仓港口管委会介绍,2025年1至8月份,太仓港完成集装箱吞吐量580万标箱,同比增长2.2%,完成 货物吞吐量1.99亿吨,同比增长7.9%,其中外贸货物吞吐量完成8659万吨,同比增长11.7%,汽车、电 池、光伏"新三样"出口超50万标箱,同比增长45%。

图为9月16日,在江苏太仓港,国产汽车有序登船,装载3600余辆商品车的"玉衡先锋"号即将启程 前往东南亚(无人机照片)。 (新华社记者 李 博 摄)

## 联合国调查委员会认定 以色列在加沙地带 犯下种族灭绝罪行

新华社日内瓦9月16日电 (记者王其冰)联合国巴勒斯坦 被占领土(包括东耶路撒冷)和 以色列问题独立国际调查委员 会16日发布报告指出,以色列 在加沙地带对巴勒斯坦人犯下 种族灭绝罪行。委员会敦促以 色列和其他所有国家履行国际 法义务,终止这场种族灭绝行 为,并惩罚肇事者。

报告认定,以色列当局和以 色列安全部队违反了1948年《防 止及惩治灭绝种族罪公约》。报 告审查了以色列在加沙的军事 行动,认定其种族灭绝行为包 括:杀害和严重伤害数量空前的 巴勒斯坦人;实施全面封锁,包 括阻断人道主义援助导致饥荒; 系统地摧毁加沙的医疗保健和 教育系统,以及直接针对儿童和 无视国际法院的命令等行为。 报告认为,这些种族灭绝行为的 意图是全部或部分消灭加沙地 带的巴勒斯坦人。

该委员会主席皮莱表示, 这些暴行的责任在于以色列当 局最高层,他们策划了近两年 来的种族灭绝行动。以色列公 然无视国际法院的"临时措施" 以及联合国会员国、联合国办 事处、人权组织和民间社会团 体的警告,继续推行摧毁加沙 巴勒斯坦人的战略。

2024年1月26日,联合国 国际法院在海牙发布具有约束 力的"临时措施",要求以色列 遵守联合国《防止及惩治灭绝 种族罪公约》,防止在加沙地带 发生针对巴勒斯坦人的种族灭 绝行为。

多哈紧急峰会:

港口运输忙

# 阿拉伯国家能否握指成拳

阿拉伯一伊斯兰紧急峰会9 月15日在卡塔尔首都多哈落 幕。峰会发表公报谴责以色列袭 击卡塔尔,并呼吁阿拉伯和伊斯 兰国家团结一致应对共同挑战和 威胁。同一天,以色列把坦克开 入加沙城,并借美国国务卿访以 大秀"以美同盟"。

中东国家专家认为,多哈峰 会凸显阿拉伯和伊斯兰国家对于 以色列穷兵黩武的愤怒,地区国 家将重新审视与美国的关系。以 色列袭击卡塔尔事件或将引发中 东地区安全格局进一步变化。

#### 集体谴责以方袭击

据卡塔尔媒体报道,伊斯兰 合作组织成员国和阿拉伯国家联 盟成员国等近60国领导人和代 表参加了紧急峰会,峰会重点讨 论以色列袭击卡塔尔事件。

主持峰会的卡塔尔埃米尔 (国家元首)塔米姆在开幕致辞中 强烈谴责以色列对卡塔尔的空 袭。有媒体说,塔米姆在发言中 表现出"罕见的愤怒"。

塔米姆强调,以色列的袭击 目标是正在多哈审议美方停火提 案的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动 (哈马斯)代表,这表明以色列一 边在加沙地带发动"种族灭绝式 战争",一边破坏停火进程。他呼 吁阿拉伯和伊斯兰国家采取"切 实而果断的行动",应对以色列的 "傲慢与嗜血"。

出席峰会的多国领导人谴责 以色列的袭击行为,呼吁阿拉伯 和伊斯兰国家团结应对共同挑战 和威胁

巴勒斯坦总统阿巴斯呼吁国 际社会追究以色列责任,并要求阿

拉伯国家作出"坚定"的回应。埃 及总统塞西强调,以色列必须明 白,安全不能依靠武力而应通过尊 重法律和他国主权来实现。土耳 其总统埃尔多安表示,必须对以色 列施加经济压力。伊拉克总理苏 达尼提议建立集体安全机制。

峰会期间,卡塔尔、沙特和阿 联酋等海湾合作委员会成员国领 导人召开会议,决定责成军事机 构商讨"激活"海湾国家"集体防 御机制"以及增强"海湾威慑能 力"。但各方没有披露"集体防御 机制"的具体细节。

#### 美国纵容下以军坦克攻城

在以色列袭击行动招致国际 社会谴责的背景下,美国国务卿 鲁比奥于14日开始对以色列为 期两天的访问,并表示以色列对 卡塔尔的袭击不会动摇美以关 系。美国国务院说,鲁比奥在访 问以色列后将前往卡塔尔。

多位分析人士对美方的外交 立场和行动表示质疑。英国"促 进阿拉伯英国相互了解理事会" 会长克里斯·多伊尔说,鲁比奥在 以色列袭击行动后选择先访以、 再访卡,"这是又一个外交错误"。

以色列内盖夫本一古里安大 学学者约纳坦·弗里曼指出,鲁比 奥的访问向外界再次表明美国与 以色列的特殊关系,也向以色列 方面传递出一个信息,即美国将 利用其影响力来削弱地区国家反 对以色列的呼声。

以色列区域外交政策研究所 所长尼姆罗德·戈伦认为,以色列 目前受到多重压力,一方面是遭 到国际社会对其军事行动的强烈 谴责,另一方面是要面临本月联

合国大会上多国将承认巴勒斯坦 国的"不利局面"。与此同时,以 方仍执意对加沙城发动大规模进 攻。鲁比奥在此背景下到访以色 列旨在加强美以在下一步行动上 的协调。

在鲁比奥抵达之际,以色列 对加沙地带展开强烈攻势。据以 色列媒体报道,以军不断扩大对 加沙城及其外围区域的空袭规 模,并在15日夜间对加沙城发动 地面进攻,其坦克已进入加沙城。

#### 重新审视与美国关系

在多哈紧急峰会公报中,各国 重申阿拉伯和伊斯兰国家集体安 全理念,强调在应对共同挑战和威 胁时保持团结的必要性,以及着手 建立相应执行机制的重要性。

分析人士认为,一些中东国 家长期以来将美国视为地区安全 的"保护伞",但以色列对卡塔尔 的袭击以及美方对以色列的偏袒 立场表明,美国这个"安全伙伴" 并不可靠,部分地区国家开始重 新审视与美国的关系。

在出席多哈紧急峰会间隙, 巴勒斯坦民族倡议组织领导人穆 斯塔法·巴尔古提对新华社记者 表示:"美国必须明白,不能继续 把以色列当作向阿拉伯国家施压 的工具。"

埃及法拉比政治战略研究中 心秘书长穆赫塔尔·戈巴希说, "如果没有美方默许,以色列绝不 敢对美国盟友卡塔尔下手",这让 阿拉伯国家必须认清与美国关系 的现实。美国利用阿拉伯国家领 土驻扎美军,同时又轻视并企图 控制阿拉伯国家。

(新华社记者 汪 强)



9月16日,2025年四川省凉山州首届泸沽湖转山转海节开幕。转 山转海是居住在泸沽湖附近摩梭人的重要民俗。从今年开始,四川省 凉山州将每年农历七月二十五日正式设立为"泸沽湖转山转海节",并 纳入地方法定节日,盐源、木里两县群众可享受一天专属假期。

图为9月16日,当地群众赶马转山。 (新华社记者 江宏景 摄)